
Zpráva o činnosti KS ČSÚ v oblasti informačních služeb v roce 2016 

Informační činnost 

Krajská pracoviště IS vyřídila v roce 2016 5 917 dotazů a požadavků na statistické informace.  
Ve srovnání s minulým rokem došlo opět k poklesu. Byl zaznamenán úbytek zájmu o výpisy roční 
inflace, proměnlivost také způsobují požadavky zákazníků v souvislosti s Registrem ekonomických 
subjektů ať již u výběrů, nebo požadavků na úpravu údajů v RES, případně na změnu CZ-NACE  
v RES kvůli dotačním programům. K poklesu také v některých krajích přispěl menší počet speciálních 
zakázek, které nejsou pravidelné, ale vznikají v případě ad-hoc potřeby statistických dat pro přípravu 
podkladů a strategií.  

 

Z evidence o zakázkách IS vyplývá, že požadavky zákazníků informačních služeb KS stejně jako 
v předchozím roce bylo možné z podstatné části uspokojit předem připravenými výstupy (publikace, 
web, databáze). Zákazníci často požadovali také informace metodického charakteru.  
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 Ve struktuře zákazníků, kteří se na krajská pracoviště obracejí, zaujímá přední pozice podnikatelský 
subjekt, firma a občan, za nimi se však řadí samospráva, což je dáno regionálním zaměřením. 
Významnější část, na rozdíl od ústředí, také patří mediím a neziskovým organizacím. 
 

 

Pracovníci krajských správ stejně jako v předchozím roce na základě dlouhodobého partnertsví 
pokračovali ve spolupráci s regionálními institucemi např. krajskými, městskými a obecními úřady, 
hospodářskými a agrárními komorami, úřady práce, hasičskými záchrannými sbory, krajskými 
knihovnami a dalšími organizacemi. 
Poskytnuty byly například statistické údaje pro řešení konkrétních projektů v jednotlivých krajích: 

 věkové složení obyvatelstva dle specifických územních jednotek v Praze podle pohlaví a 
pětiletých skupin pro Institut pro plánování a rozvoj hl. m. Prahy (KS v hl. m. Praha) 

 data pro evaluaci Regionálního operačního programu pro Úřad Regionální rady Regionu 
soudržnosti Střední Čechy (KS pro Středočeský kraj) 

 srovnání SO ORP v časové řadě (RES, demografie, bytová výstavba, cestovní ruch)  
pro Krajský úřad Jihočeského kraje (KS v Českých Budějovicích) 

 podrobné demografické údaje v obcích Plzeňského kraje v časové řadě pro potřeby 
Krajského akčního plánu ve vzdělávání (KS v Plzni) 

 indikátory Programu rozvoje Karlovarského kraje na roky 2014–2020 pro Krajský úřad 
Karlovarského kraje, Odbor regionálního rozvoje (KS v Karlových Varech) 

 podklady o organizační struktuře v okresech Ústeckého kraje a o počtu obyvatel v  kraji, jeho 
okresech a obcích pro Krajskou pobočku Úřadu práce ČR (KS v Ústí nad Labem) 

 datové zdroje pro přípravy strategií a podkladů pro nové územní dimenze pro Centrum 
investic, rozvoje a inovací v Hradci Králové (KS v Hradci Králové) 

 data z různých statistických oblastí pro monitorovací zprávu o realizaci Programu rozvoje 
Pardubického kraje za rok 2015 (KS v Pardubicích) 

 speciální výstupy z demografických databází, data za vodovody a kanalizace, zemědělskou 
statistiku pro Krajský úřad (KS v Jihlavě) 

 údaje za obce Brněnské metropolitní oblasti pro Krajský úřad (KS v Brně) 

 aktuální data o věkové struktuře za SO ORP kraje, dojížďce z výsledků SLDB 2011  
pro Krajský úřad (KS v Olomouci) 

 seznam neziskových organizací v kraji, národnostní složení obyvatelstva, údaje za obce  
z MOS a demografické databáze pro Krajský úřad Zlínského kraje (KS ve Zlíně) 

 počty obyvatel v obcích Moravskoslezského kraje od roku 1869 pro Krajský úřad, produkční 
věkové skupiny podle obcí Moravskoslezského kraje v letech 2002–2015 (KS v Ostravě)  

 podklady pro zpracování Územní energetické koncepce (KS v Českých Budějovicích, KS 
v Karlových Varech, KS v Pardubicích, KS v Jihlavě, KS v Brně, KS v Olomouci,   
KS v Ostravě) 

 data za obce pro územně analytické podklady (KS pro Středočeský kraj, KS v Českých 
Budějovicích, KS v Liberci, KS v Pardubicích, KS v Jihlavě, KS v Olomouci). 
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Řada krajských správ dlouhodobě spolupracuje se základními, středními nebo vysokými školami, 
které se nacházejí v jejich regionu, v některých případech i přes hranice kraje. V roce 2016 bylo 
evidováno na 10 dohod o vzájemné spolupráci mezi ČSÚ a vysokými školami v krajích, nově byla 
aktualizována dohoda se Západočeskou univerzitou v Plzni. 
 
Prezentační činnost 

Úzkou spojitost s poskytováním informací má prezentační činnost. Tematický obsah prezentací byl 
zaměřen na informace o činnosti ČSÚ, o možnostech poskytování statistických dat a jejich zdrojích, 
ale také na seznámení s  výsledky statistických zjišťování. Celkem bylo v roce 2016 uskutečněno 49 
prezentací s téměř 1 500 účastníky, z nich nejvíce bylo připraveno pro školy.  
 

 

Pro střední školy (případně i základní školy) byly v roce 2016 zajišťovány exkurze na krajských 
pracovištích nebo naopak byla s tematickou prezentací navštívena samotná školská zařízení, 
případně se uskutečnily stáže studentů. V rámci spolupráce s univerzitami si studenti a pedagogové 
Univerzity Pardubice, Vysoké školy polytechnické v Jihlavě a Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 
vyslechli prezentace o činnosti ČSÚ a zdrojích dat přímo na půdě univerzit.  
 
Během roku 2016 bylo na KS uspořádáno 7 tiskových konferencí, 4 z nich byly připraveny 
v souvislosti s vydáním nové krajské analýzy Základní tendence vývoje v kraji.   
Ve spolupráci s partnery byly ve 3 krajích prezentovány plakáty s tématem „Příběh statistiky“.   
 
Důležitým nástrojem pro poskytování dat jsou krajské internetové stránky, kde v průběhu roku opět 
docházelo ke zveřejňování nových nebo aktualizaci stávajících statistických informací, které se 
vztahují k danému kraji.  Správa těchto stránek byla pracovníky krajských oddělení IS zajišťována 
v úzké spolupráci s oddělením internetu. 
Prostřednictvím aktualit byla na všech KS zveřejňována řada upozornění na důležité události, 
prezentovány krátké analýzy z výsledků zjišťování apod. V průběhu roku byly pravidelně aktualizovány 
vybrané regionální ukazatele v dlouhodobé časové řadě, včetně jejich metodik.  
Pravidelně je také měřena návštěvnost krajských stránek pomocí nástroje Google Analytics. V roce 
2016 bylo na krajských stránkách celkem zaznamenáno více než 1,6 mil. zobrazení s 1,14 mil. 
unikátními zobrazeními a 289,6 tis. uživatelů. 
 
 

 

 

 
47% 

 
20% 

 
8% 

 
2% 

 
23% 

Struktura účastníků krajských prezentací  

pro školu 

pro instituce, organizace 

pro veřejnost 

pro zahraniční odborníky 

ostatní 



Publikační činnost 

Také v roce 2016 zajišťovala dle schváleného Katalogu produktů oddělení IS krajských správ 
vydávání společných titulů, a to 2 datových publikací a jedné analýzy. V průběhu celého roku byl 
připravován nejobsáhlejší krajský výstup - každoroční krajská statistická ročenka. Nejprve byla 
publikována na internetu a poté byla zpracována i pro tištěnou podobu a CD. Jako doplňkový produkt 
byl opět připraven výstup s názvem Srovnání krajů v České republice. Pravidelně se čtvrtletní 
periodicitou vycházel v elektronické podobě na internetu krajský statistický bulletin. Základní tendence 
demografického, sociálního a ekonomického vývoje - 2015, které byly v roce 2016 zpracovány i 
v tištěné podobě, se zabývaly základními tendencemi demografického, ekonomického nebo sociálního 
vývoje v krajích a v jejich dílčích územních celcích (okresech nebo správních obvodech obcí 
s rozšířenou působností).  
Mimo společné tituly některé kraje vydaly vlastní datové publikace např. Čísla z první ruky Praha 
(včetně anglické verze), Obyvatelstvo Plzeňského kraje, Věkové složení a pohyb obyvatelstva v roce 
2015 (Jihočeský, Jihomoravský a Zlínský kraj), Obce Královéhradecka, Vybrané údaje za obce 
Pardubického kraje, Statistický průvodce obcemi Jihočeského kraje 2016, Přehled prostorových 
jednotek - Jihočeský kraj k 1. 1. 2016, Regionální rozdíly v demografickém, sociálním a ekonomickém 
vývoji obcí Libereckého kraje (2010-2015), Atlas voleb do zastupitelstva Pardubického kraje, Volby  
do zastupitelstva Libereckého kraje. 
V souvislosti s publikováním RI o vývoji obyvatelstva, mezd a cestovního ruchu byly na všech krajích 
zpracovány a uveřejněny aktuality s těmito tématy (celkem 168), mimo to krajské správy uveřejnily 
řadu dalších analytických aktualit např. o nezaměstnanosti z dat MPSV, o zemědělství, o bytové 
výstavbě, o cenách nemovitostí, počtu a struktuře ekonomických subjektů aj. (celkem 384).  
Komentáře a citace z výstupů krajských správ bylo možné zaznamenat také v denním monitoringu 
tisku (téměř ¼ z monitorovaných citací). Nově začal být také před začátkem měsíce sestavován a 
interně distribuován přehled plánovaných analytických aktualit za všechny KS dohromady. Některá 
krajská pracoviště na žádost zákazníků, zejména médií, poskytla řadu analytických komentářů. 
Pro podporu prezentační ale i propagační činnosti byly připraveny ve spolupráci všech krajských správ 
a ústředí obsahově sjednocené skládačky o vývoji vybraných ukazatelů v jednotlivých krajích a také  
o vydaných krajských publikačních výstupech a o výběrovém šetření pracovních sil.  
 
Přeshraniční spolupráce a aktivity 

V uplynulém roce řada krajských správ dále pokračovala v rozvíjení příhraniční spolupráce. 
Zástupci Krajské správy ČSÚ v Liberci jsou dlouholetým aktivním členem pracovní skupiny 
Euroregionu Neisse – Nisa - Nysa s názvem „EUREX Statistika". V průběhu roku 2016 se uskutečnila 
dvě společná setkání. Výsledkem činnosti bylo zveřejnění tradičního materiálu Ceny a příjmy  
v Euroregionu Neisse – Nisa - Nysa a dále pak datové sady Ženy a muži v Euroregionu Neisse – Nisa 
-Nysa. Ke konci roku byl zpracován propagační materiál Euroregion Neisse – Nisa - Nysa - Statistická 
data 2015. 
Zástupce KS v Ústí nad Labem se účastnil jednání odborné pracovní skupiny pro regionální rozvoj 
Euroregionu Elbe/Labe, která se v rámci své činnosti zabývá projekty se zaměřením na Česko-saské 
pohraničí. 
V průběhu roku dále pokračovala dlouholetá spolupráce a vzájemná pracovní setkání zástupců 
Krajské správy ČSÚ v Olomouci a v Ostravě s polskými kolegy ze statistického úřadu v Opole. Na 
konci roku byla vydána další společná trojjazyčná publikace „Socioekonomická situace na česko-
polském pohraničí“, jež porovnává množství statistických údajů dotčených příhraničních krajů, okresů i 
obcí. 
Na předchozí rok navázalo také partnerství KS v Českých Budějovicích, Jihlavě a Brně s rakouskými, 
slovenskými a maďarskými statistiky v projektu příhraničního regionu Centrope. Pracovníci krajských 
správ a odboru informačních služeb ČSÚ se podíleli zejména na každoroční aktualizaci dat pro 
databázi Centrope STATISTICS a přípravě newsletterů. 
KS v Plzni uspořádala seminář se zástupci čínského regionálního statistického úřadu provincie 
Zhejiang, během něhož proběhla vzájemná výměna zkušeností. Zahraniční delegace byla seznámena 
s posláním ČSÚ, jeho organizační strukturou, zaměřením krajských správ, statistickými údaji  
o Plzeňském kraji, dále pak i o trhu práce, makroekonomice, jednotlivých oblastí sociální statistiky, 
zahraničním obchodě a cestovním ruchu. 
 

 

 



Ostatní aktivity  

V průběhu roku 2016 se zástupci krajů také zapojili do práce v pracovních skupinách v rámci 
regionálních institucí např. krajských úřadů, úřadů práce apod.   

Uvnitř ČSÚ se podíleli na činnosti pracovních skupin koordinovaných odborem informačních služeb. 
Pracovní skupina pro vydání krajských analýz Základní tendence vývoje v krajích v rámci své činnosti 
připravila podklady pro jednotný obsah výstupu v podobě tabulek, grafů, kartogramů, členové sestavili 
mezikrajské srovnání v tabulkové i textové podobě. Pracovní skupina Internet ve spolupráci 
s oddělením internetu zajišťovala koordinaci úprav stránek a metodické vedení krajských webmasterů. 
V poslední čtvrtině roku byla sestavena nová Pracovní skupina pro Thesaurus (znalostní databáze 
informačních služeb), do které byli přizvání krajští zástupci. 

Ve spolupráci odboru informačních služeb a oddělení vzdělávání byl připraven seminář pro rozšíření 
znalostí uživatelů aplikace Podpora ekonomických procesů (PEP) a seminář pro autory krajských 
analýz. Mimo to se zástupci krajských správ zúčastnili řady dalších seminářů pořádaných oddělením 
vzdělávání, a to především se zaměřením na rozvoj osobnosti a využívání programového vybavení.  

Pracovníci krajských informačních služeb se také v koordinaci s oddělením výstupních databází 
zapojili do simulace zátěže veřejné databáze podle předem daných scénářů. Řada z nich byla 
zapojena také do přípravy a zpracování voleb do zastupitelstev krajů a 1/3 Senátu a také nových 
voleb do zastupitelstev obcí. Mimo to se krajské správy v závěru roku podílely na hodnocení validity 
výsledků, které byly zpracovány Odborem statistiky průmyslu, stavebnictví a energetiky z výsledků 
šetření Energo 2015. 

Průběžně byly zasílány příspěvky do časopisu Statistika a my (celkem 49). V souvislosti s vydáním 
analýz Senioři a Základní tendence byla v krajském pohledu připravena řada článků pro časopis 
Statistika a my, které vyšly v č. 1, č. 9, č. 10 a č. 11-12. 
 

Správa registrů 

Na pěti krajských správách (České Budějovice, Plzeň, Ústí nad Labem, Hradec Králové, Ostrava) jsou 
v odděleních informačních služeb zařazeny také činnosti, které souvisí se správou Registru 
ekonomických subjektů (RES). Pod vedením Odboru statistických registrů byla prováděna pravidelná 
aktualizace RES z administrativních zdrojů, zejména atributů pro potřeby statistických šetření, 
zvyšování kvality registru ekonomických subjektů dostupnými metodami. Zpracování dotazníků RES 
pro nově vzniklé ekonomické subjekty probíhalo bez problémů. Realizováno bylo Šetření demografie 
podniků (projekt Eurostatu BDP), které bylo úspěšně zakončeno. 
 


